



花東地區發展條例 盼加速落實

議長楊文值認為每年四十億元基金 應與其他預算及補助款區隔

堪稱花蓮縣有史以來最大利多的「花東地區發展條例」，立法院今年三讀通過後，行政院九月中旬將第一年四十億元花東地區發展基金，納入民國一百零一年中央政府總預算中，宣告花東地區發展條例將正式啓動。

經建會近期召開過二次內部會議，希望儘速確定未來的推動架構、推動流程及時程、中央與地方分工及基金如何運用。未來也規劃在行政院之下，將成立「花東地區永續發展基金管理會」、「行政院花東地區發展推動小組」；其中，基金管理會將由中央機關代表組成，而推動小組成員除了有中央機關代表、地方首長之外，及專家學者來共同組成，主要是針對條例內容、策略計畫、綜合實施方案進

行初步彙整後，會商有關計畫，討論並提出審查意見，將同意補助案件提報基金管理會討論。

自「花東地區發展條例」立法院三讀通過之後，花東地區民眾都很期盼儘速落實該條例規定事項，早日給予經費並推動相關措施。經建會已在立法之後著手規劃相關事項及事權分工，希望加速實際辦理進度。

花東地區發展條例每年四十億元基金，應與其他中央各部會公務預算及補助款有所區隔，不應混為一談或相互排擠，造成花蓮、台東兩縣財政負擔及損失。例如：蘇花改、台九線及台十一線的拓寬、花東鐵路電氣化等，及中央每年度預算補助，例如：持續性的道路維修、救文補助、經濟水利措施、

基礎改善措施，仍繼續由中央部會編列年度預算並持續進行，並不會因此移至花東建設發展基金支應。

十年四百億元的花東發展基金，其目的除了是輔助性的改善花東地區各項發展之外，也將透過「以計劃引導預算」的方式來運用花東發展基金，也就是說，未來地方政府提出四年一期綜合發展實施方案之際，就會審核並明列方案內的各項事項之財源是來自中央、或基金、或地方，在事前就先釐清花東發展基金的真正用途。

目前綜合實施方案預定在今年四月擬定，而一〇一年是花東地區發展條例施行後的第一年，除了持續性計畫及中央目的事業主管機關編列公務預算之外，對於符合花東地區發展條例及東部永續發展綱要計畫之事項，將以暫行補助規定辦理。



余夏夫： 東海岸景觀 應妥善規劃



◎ 余夏夫表示，花蓮東海岸是美麗的海灘景致，也是許多遊客或是在地鄉親不容錯過的美景，只是從北南濱至南出海口，沒有整體性和大規模特色的造景，實在很可惜。

余議員指出，此次傳縣長出國考察，相信一定很有收穫，對於國外的建設、以及造景一定也有很深入的了解，他希望先從花蓮大橋的景觀來設計。

他覺得一座橋的擺飾和燈光等都是影響橋面美觀的重要因素，而民衆喜愛至遠雄悅來飯店前的景觀台欣賞美麗的花蓮夜景，但往往只有居家和工廠以及店家的燈光，再都就是路燈，可是如果可以設計一些比較有意象，甚至具有花蓮特色的燈光和擺飾，也許能增添花蓮夜景的豐富性以及特色。

此外花蓮夜景美的一面是海、一面是看都市的景致，因此花蓮東海岸的環境也要有更具規模的造景才行，雖然目前第九河川局有在設計規劃，他希望能增加造景，讓花蓮更有特色。

潘富民：發展精緻農業 增加收益

◎ 花蓮的好山、好水及勤奮農民的配合、努力下，以高優質的花蓮農特產品逐漸打開知名度。然而，大家不應滿足目前的成就，縣府應將精緻農業、觀光休閒農業和農特產品加工等，作為未來花蓮農業的努力目標。

縣議員潘富民表示，花蓮縣政府目前雖然有龐大負債，但是若能將有限財源做最大的運用，仍能扭轉目前的劣勢。應該先做好觀光軟硬體建設，提升花蓮觀光軟硬體品質，或是加強花蓮南區的觀光推展工作，包括金針花季、秀姑巒溪泛舟、鐵馬健行等活動，

張峻： 大興橋改建 土地徵收應解決

◎ 張峻表示，光復鄉的大興橋是他們唯一的聯外道路，由於經歷了桃芝颱風後，大興村的安全問題一直受到政府的重視，於九十五年縣政府協調後，已申請到經費，由鄉公所協調土地問題，進行大興橋改建工程，如今十月底前沒有發包的話，預算將會收回，所以議員希望能夠與鄉公所一同盡快解決土地問題。

張峻指出，大興橋於民國七十一年改建，如今已是卅年的老舊橋樑，又是大興村唯一的出入橋，如果大水來橋被沖掉，大興村就會變成孤島，九十五年縣政府協調後，經費由縣府支付，而土地徵收問題則由鄉公所負責

責，如今只差一戶未能完成徵收，張峻希望能與公所一同完成，別讓經費就此浪費掉。

他表示，縣府曾函文指出，如果十月底前未發包動工，經費將會被收回，身為民意代表的他，希望順利進行改建工程，讓鄉親有安全通

讓，如今只差一戶未能完成徵收，張峻希望能與公所一同完成，別讓經費就此浪費掉。

他表示，縣府曾函文指出，如果十月底前未發包動工，經費將會被收回，身為民意代表的他，希望順利進行改建工程，讓鄉親有安全通

笛布斯・顓賈：改善濱海地區居民生計

◎ 平地原住民立委參選人笛布斯・顓賈近日上山下海深入基層部落爭取鄉親投票支持，為改善居住在濱海地區從事農漁牧工作的原住民生活，笛布斯認爲中央及地方政府應設法協助濱海地區居民生計，應盡速改善鹽寮、水璉等

漁港淤積及設施，此外，應加強濱海地區各部落發現，居住在濱海地區的原住民生活真的很困難，

劉曉攷： 官員應協助百姓解決問題

◎ 縣議員劉曉攷日前接獲縣民陳情指稱，其所持有花蓮市裕民段土地，與登記住所門牌（花蓮市國裕里富裕街）不符，此地上物與地下物錯置已超過三十年，影響當事人權益甚巨。經劉曉攷與地政相關單位協調說明達成共識予以協助解決後，陳情民衆歡喜離去。劉曉攷代表陳情民衆向地政官員表達感謝之意。

劉曉攷表示，花蓮縣民平日生活上的不知所措，對政府而言可能只是一點點痛苦，但對老百姓而言，卻是極大的痛苦，政府官員身處公門應秉持著「勿以善小而不爲」的態度來爲民服務。

劉曉攷說，雖然這是三十多年前的錯置問題，但現代的官員也要概括承受，予以協助解決。她質疑這起產權錯置的問題太離譙，她也不解地政事務所人員是如何辦理產權移轉的問題。爲何公務員的行政疏失，要讓民衆承擔？最後在地政相關人員同意予以協助解決後，陳情民衆歡喜離去。劉曉攷代表陳情民衆向地政官員表達感謝之意。

◎ 張正治：因應少子化 善用教育資源

◎ 花蓮縣地形南北狹長，人口集中在北區，再加上近年來整體的經濟環境欠佳，人口外移情形嚴重，導致南北建設失衡，教育上的城鄉差距問題始終存在。偏遠地區學校的新生人數一年不如一年，如何將有限的教育資源發揮到最大的用途，或是提前準備因少子化產生的裁併校問題，都将是花蓮當前教育的重要課題。

邱永双： 花蓮溪出海口生態 要保護

◎ 邱永双表示，花蓮溪出海口的生態是國家級溼地，應該要好好保存，目前還辦理風帆比賽，都影響著出海口溼地的維護，溼地生態遭到破壞，就會影響每季來花蓮遷移的候鳥，如果國家級的溼地，保護急需政府把關守護。

邱議員指出，花蓮的溼地保育如果做得好，才能讓這些候鳥每年固定到花蓮出海口，而這些候鳥更是重要的社會資源，大家應該從現在保育做好的概念開始，這樣未來的民衆和孩童才能持續看到候鳥棲息，進而認識生態，愛護環境。

邱永双說，難得擁有的東西，政府一定要好好守護，當生態的監護人，不要讓珍貴的溼地因爲破壞而消失，也進而讓民衆了解保育和溼地的重要性，除了維護也要教育。

◎ 徐雪玉：
東華擴充校舍 地方未受惠

◎ 對於東華大學校舍，過去政府爲了促進地方繁榮，在民國七十九年至八十年時，在短短的約半年之間，就快速徵收約二百五十一公頃的土地。由於當時土價不高，附近居民或投資者投資附近土地，期望能夠達到收益，但是在東華大學與花蓮教育大學整併之後，東華新增置宿舍約增加了六千多床，學生也不到一萬人，加上校內已經設置完備的美食餐廳與設施。

讓政府原欲帶動地方繁榮的立意並不相符。

徐雪玉表示，此外，東華大學校舍新建工程沒能如期完工，學生延後開學，附近學校上下交通將會更加混亂、在交通方便下，安全問題堪憂；另外原本投資的周邊業者，已撤下積蓄與大筆資金，但是卻沒有如原本預期的收益，學校應該深思連帶相關的問題。

林春生： 花東基金使用 需貼近民意



◎ 花東地區發展條例」已立法且三讀通過，並編列了十年總額四百億元的「永續發展基金」，目的爲加強推動花東地區交通、經濟產業及其他農特產品加工等，作爲未來花蓮農業的努力目標。

縣議員潘富民表示，花蓮縣政府目前雖然有龐大負債，但是若能將有限財源做最大的運用，仍能扭轉目前的劣勢。應該先做好觀光軟硬體建設，提升花蓮觀光軟硬體品質，或是加強花蓮南區的觀光推展工作，包括金針花季、秀姑巒溪泛舟、鐵馬健行等活動，

林秋美：原民體育選手出路 盼多關注

◎ 原住民有許多在體育專長方面的優秀人才，但是這些經過培訓、有些成爲體育選手，過去被選爲國家代表隊，甚至爲國爭光，但是風光的比賽過後，政府卻沒有後續良好措施，來輔導就業，導致這些原住民的體育人才，之後畢業或退出代表隊後，面臨工作上的困境，苦無找不到出路，有些淪爲長久失業之境。

林秋美指出，像縣內住在榮光地區的一位身體障礙選手，他就是過去曾代表國家，參加多場國際賽事的無臂泳將呂富強，他因爲年齡增長、體力衰弱，又無一技之長，導致生活困頓，目前因病導致雙腳皮膚潰爛，在媒體報導後

，才受到社會援助，暫時紓解困境。另外最近還獲知，有一位年輕的體育選手，他因爲車禍而成為半個植物人。

林秋美表示，像這些優秀、爲國家爭取榮譽的原住民體育選手，政府不應只著重

在選手的運動培訓，而應該也關心這些選手的出路、就業，幫助輔導與協助規劃，如遇到事故，也能給予他們一些援助，期望縣政府能夠重視這個問題，協助調查與輔導。



呂必賢： 12年國教 盼鬆綁考試壓力

◎ 十二年國教將於一百零三年正式啓動，縣議員呂必賢指出，國中教學過去受統一考試的制約，讓師生在學習上欠缺精進的動力，因此期望十二年國效能有效鬆綁學生的考試壓力，也讓老師改變教學，提升國中學習環境。但是，若大家仍想要擠進那百分之二十五的明星學校窄門，那麼就跳脫不出「萬般皆下品，唯有讀書高」的思維，只會讓學生繼續承受讀書考試的痛苦。

呂必賢指出，延伸十二年國教和延伸九年國教不一樣，延伸九年國教是要解決「患寡」的問題，當年學校不夠老師不夠，沒法讓應屆學齡生都有國中可以唸，所以延伸九年國教是要多設學校多聘老師，把不夠的需求補起來。而如今高中職總數夠多，老師人數也充裕，再加上少子化影響，一個國中畢業生平均有一點二個升學機會，所以延伸十二年國教不是要解決患寡的問題，是要解決「患不均」的問題。但無論如何，呂必賢認爲這倒是發展原住民特色

學校的契機，因爲，當大家都會念的時候，就是要比較學校的教學特色。

呂必賢指出，花蓮是原住民之鄉，要振興部落經濟與文化，就需要教育，並且是要培育將來有能力、有意願回到部落發展的專業人才。



孫永昌： 加強就業媒合 減少失業

◎ 原住民失業問題始終是原住民族生存的最大威脅，由於失業導致家庭失和及沒能力提供兒女良好教育，衍生出更多的社會問題來；長期失業率居高不下的花蓮縣，竟然出現許多民衆失業，卻同時出現很多缺工企業找不到工人的弔詭情形，縣府應該加以正視並重視花蓮地區鄉親失業率居高不下問題，以及企業嚴重缺工問題，設法進行就業媒合，有效降低失業率，幫忙企業找到員工，以增加產能、產值，帶動地方經濟繁榮。

縣府真該重視花蓮鄉親失業率居高不下問題，按理，導致地區失業率高，主因應該是缺乏就業機會，奇怪的是，日前美崙、光華及和平三大工業區總計四十餘家企業聯合舉行就業媒合活動，共計釋出一百四十餘個各類就業機會，然而，僅有五十餘人順利媒合成功，有將近九十個職缺找不到合適求職者，出現有工作卻找不到人的情形。

爲此，縣府原應主動積極將有關就業媒合資訊，在部落廣爲宣傳，同時，前往部落開設職訓等課程及專班，幫助失業民衆習得一技之長，早日重返職場工作，相信原住民失業問題及衍生的中斷生及隔代教養等問題會大幅改善。

黃輝寶： 推廣技藝 保存原民文化

◎ 電影「賽德克・巴萊」的熱賣，引發社會大眾對於原住民文化歷史的探索。縣議員黃輝寶表示，事實上，原住民擁有很多豐富的歷史文化和傳統工藝，但長期在漢民族文化的衝擊下，使得許多優秀的傳統逐漸消逝。從政府這幾年統計數據顯示，原住民族在就業率、教育、婚姻及健康上，都全面呈現弱勢，其問題複雜除了原住民族本身外，政府施政沒有切重要害來協助原住民族解決問題也是關鍵。

俗話說「給他魚吃，不如給他釣竿」，同樣的，對於提振原住民部落經濟，還是要回歸技術層面。黃輝寶建議縣府舉辦傳統工藝研習，讓原住民重新拾起老祖先的技藝，同時提供宣傳、銷售平台，讓獨特的原鄉產品能夠行銷於市。如此一來既能夠廣爲「流傳」便不必會「流失」，不會「流失」其文化便能够「保存」，透過商品化流傳至全世界，則意味著傳統文化獲得了「發展」。

黃輝寶希望縣府團隊能夠更用心、更有效的將花蓮產業投資環境營造的更好，吸引更多民間企業願意來花蓮投資，唯有企業願意來花蓮投資，才能創造出更多新的就業機會，鄉親有能力就業，不僅能留住年輕子弟，更能帶動返鄉就業人潮。

